中国铁路红色基因"始终听党话,永远跟党走"的精神实质和丰富内涵探析

魏晓洁 (铁道党校,北京 100088)

[中图分类号] D642 [文献标识码] B [文章编号] 1006-8279(2023)05-0032-03

在党领导中国铁路发展的百年历史进程中, 孕育了铁路人"始终听党话,永远跟党走"的红色 基因。在这一红色基因的激励下,中国铁路实现 了历史性转变,取得了显著的历史性成就。继往 开来,传承铁路红色基因,创造新时代铁路发展 更好的业绩,有必要深刻把握铁路红色基因"始 终听党话,永远跟党走"的丰富内涵。

一、"始终听党话,永远跟党走"的精神实质 (一)对党忠诚的体现

习近平总书记曾指出:"忠诚必须体现到对党的信仰的忠诚上,体现到对党组织的忠诚上,体现到对党组织的忠诚上。"只体现到对党的理论和路线方针政策的忠诚上。"只有做到对党信仰的忠诚,才能做到对党组织的忠诚,才能做到对党的理论和路线方针政策的忠诚,才能做到为党的事业不懈奋斗。

"始终听党话,永远跟党走"是中国铁路人对党忠诚的直接体现,主要表现在四个方面。一是思想上自觉对党忠诚。比如小东站原副站长沈有清曾经说过:"党叫干啥就干啥,干啥就要干好啥",这句话充分体现了铁路人"始终听党话、永远跟党走"的坚定信念。二是政治上坚定跟随。解放战争中,铁路人喊出"解放军打到哪里,铁路就修到哪里"的口号,这就是铁路人对党政治上坚定跟随的生动体现。三是斗志上的坚毅。比如青藏铁路的修建、成昆铁路的修建,历经几代铁路人的艰苦努力,最终完成了使命。四是行动上的义无反顾。在唐山大地震、汶川地震、南方雪灾、抗击新冠疫情等国家需要的最前端,中国铁路人总是能挺身而出,主动承担和完

成各种急难险重的运输任务。

(二)无产阶级性质的体现

回顾铁路百年发展史,可以发现,旧中国的铁路事业,带有半封建半殖民地的性质。它的建设、发展和经营都被控制在帝国主义、封建主义和官僚资本主义的手里。从解放战争时期开始,随着中国共产党逐步解放和接管解放区域的铁路,推出一系列管理和改革铁路运输经营的举措之后,才逐步实现了铁路性质的转变,才确立、坚持和发展了"人民铁路为人民"的宗旨。正如徐增麟在《新中国铁路五十年(1949—1999)》中写到:"中国共产党领导的人民军队和人民政权,从开始接管铁路到中华人民共和国成立后的三年经济恢复时期……使铁路……成为繁荣经济、巩固国防、方便人民生活的新型的人民铁路。"中国共产党是无产阶级政党,这一性质决定着中国铁路的发展方向和目标。

"始终听党话,永远跟党走"是保持我国铁路 无产阶级性质的集中体现。从建党初期,中国铁 路在工人队伍中积极成立党组织和工会、共青团 组织,组织工人参与党领导的工人运动,使中国 铁路成为中国共产党反帝反封建斗争的重要依靠 力量;到新中国成立之后,铁路成为恢复国民经 济的"开路先锋"以及在改革开放之后成为实现国 民经济快速发展和社会主义现代化建设的"火车 头",中国铁路在每一时期的目标设定和行动都 紧紧围绕党和国家的中心任务,始终做到了"听 党话,跟党走"。

(三)"人民铁路为人民"根本宗旨的体现

人民铁路的无产阶级性质决定了人民铁路是 人民的财产,铁路事业的发展需要依靠人民的力量,铁路为人民群众的利益服务。所以,"人民 铁路为人民"是新中国铁路事业的根本宗旨。这 一根本宗旨,决定了中国铁路的价值取向,要求 人民铁路必须把符合人民利益作为评判工作的重要标准。

"始终听党话,永远跟党走"是践行铁路根本宗旨的内在要求。《中国共产党章程》指出:"党除了工人阶级和最广大人民群众的利益,没有自己特殊的利益"。中国共产党领导下的人民铁路深刻践行为人民服务的宗旨,始终把满足人民群众的期盼作为出发点和落脚点。

(四)爱国主义精神的体现

习近平总书记指出:"中华民族为什么几千年能够生生不息、不断发展?很重要的原因是我们有以爱国主义为核心的民族精神,有一脉相承的价值追求"。爱国主义的基本要求是以国家需要为最高需要,以人民利益为最高利益。

"始终听党话,永远跟党走"是铁路人爱国主义精神的具体表现。从铁路人在解放战争时期的英勇支前,到新中国成立之后支援抗美援朝,积极助力恢复国民经济,再到改革开放之后,推动铁路体制机制改革,大力保障生产运输等,中国铁路人始终是爱国主义精神的坚定弘扬者和践行者。

二、"始终听党话,永远跟党走"的丰富内涵

"始终听党话,永远跟党走"是中国共产党领导铁路百年奋斗留下的最可贵的财富,传递的是辉煌的历史记忆,蕴含的是先进的思想理论,代表的是宝贵的精神价值,表现的是不懈的实践追求,从而为新时代铁路发展提供了厚重的精神支撑。

(一)传递的是辉煌的历史记忆

习近平总书记指出:"一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。"在党的百年历史中,铁路红色基因与党的事业发展一脉相承。铁路红色基因是铁路人在革命、建设、改革的长期奋斗中形成的光荣传统和优良作风。可以说,铁路红色基因的形成发展贯穿着中

国铁路百年发展的全过程。在铁路红色基因的激励下,中国铁路实现了由被动到主动,由追赶到超越、引领的转变。

传承铁路红色基因,实际上就是在传承中国铁路的历史。铁路红色基因是铁路历史的积淀,记录了铁路人筚路蓝缕的苦难与辉煌、驰而不息的艰辛与奋进,并通过真切的历史记忆、历史场景、英雄人物、英雄事迹来呈现。通过共同的历史记忆的回顾,可以增强铁路人对中国铁路的认同感和归属感,能激发铁路职工投身社会主义现代化强国建设的强大精神力量。同时,铁路红色基因传递的历史记忆能避免我们陷入历史虚无主义的"泥潭",让我们更加坚定理想信念,并自觉弘扬中国铁路的优良传统,继续为全面建成社会主义现代化强国而努力奋斗。

(二)蕴含的是先进的思想理论

在 20 世纪初,铁路工人的生存状况比较恶劣,他们大多来自于破产的小商小贩或者农民。工人们长期遭受来自于帝国主义、封建主义和官僚资本主义的剥削和压榨,因而具有改变自身命运的强烈意愿,也爆发过反对帝国主义和官僚资本主义的罢工,但是这些罢工一开始都是为了争取自身利益而进行的,发生的比较分散,也不成规模,因而影响不大。直到五四运动期间,铁路工人积极支援学生运动举行罢工,工人运动的性质才开始发生转变。之后,铁路人不断用马克思主义和马克思主义中国化的创新理论武装头脑、指导实践,从而改变了中国铁路的发展方向和铁路工人的前途命运。

传承铁路红色基因,很重要的是要传承蕴含其中的马克思主义思想精髓。马克思主义是被实践证明具有科学性、实践性、人民性和开放性的理论体系,是铁路红色基因孕育和形成的理论基础。铁路红色基因是在马克思主义的指导下,由党领导中国铁路在历史发展进程中形成的精神产物。马克思主义是中国铁路人的信仰和力量之源,决定着中国铁路红色基因的理论属性和政治属性。

(三)代表的是宝贵的精神价值

随着不同时期的使命任务不同,中国铁路在 革命、建设、改革发展实践中形成了以"人民铁 路为人民"为核心的铁路精神谱系,其中,"二 七"精神、"毛泽东号"精神、"铁牛号"精神、小东精神、福生庄精神、成昆精神、"158"精神、巴山精神、大秦重载精神、青藏铁路精神等,是最具先进性、代表性、时代性的铁路精神。这些伟大精神,都来源于党领导铁路发展的伟大实践,熔铸了铁路人"始终听党话、永远跟党走"的红色基因。

传承铁路红色基因,就是要传承铁路百年发展进程中铸就的铁路精神和铁路文化。精神的根本属性是文化,铁路精神在根本上也是一种文化,是铁路系统所特有的行业文化。比如,铁路像个大联动机一样,具有"高、大、半"的特点,这要求铁路管理上必须集中统一,各部门工作要能相互配合衔接,因此作为一名铁路职工,必须具有服从意识、团结协作精神,要有严格的组织纪律观念等,同时铁路承担着国家重要物资运输、人民群众运输等重要职责,这要求铁路职工必须具有人民至上的服务意识和无私奉献的精神。

(四)彰显的是不懈的实践追求

百年来,铁路人的实践追求是兴路强国。新中国成立之前,我们的铁路没有自己的技术、机车装备。新中国成立之后,在党的领导下,我们依靠自力更生、引进消化再创新等方式,逐步提高了铁路科技水平。今天在高铁、重载、高原、高寒等多个领域,我们的技术都达到了世界先进水平。我国铁路的路网规模也从1949年的2万多公里提高到2022年年底的15.5万公里。我国铁路的发展实现了从主要依靠国家财力和政策支持,到现在实现政企分开、自主经营,成为服务和支撑中国式现代化建设的"火车头",铁路人的兴路强国梦想始终如一。

"始终听党话,永远跟党走"的铁路红色基因,不仅给中国铁路的发展指明了方向,也提供了源源不竭的动力。中国共产党建党百年来,团结带领中国人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国建设成为社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴。为此,党在不同时期都对铁路工作有明确的部署和要求。铁路人立足行业定位和职能,"始终听党话,永远跟党走",不仅推动了铁路自身的发展,也有力地服务和保障了国家的发展。从孙中山先生提出"今日之世界,非铁道无

以立国",到"已建成了世界上最现代化的铁路网和最发达的高铁网",我国铁路实现了由"追赶"到"领跑"的跨越,为全面推进中华民族伟大复兴提供强有力的支撑。

三、结语

回顾铁路发展历史,铁路红色基因始终是激励中国铁路人不断前进的精神动力,在中国铁路红色基因的激励、引领、支撑下,中国铁路的性质得到了根本改变,成为新型的人民铁路,实现了从"追赶者"到"领跑者"的华丽转身。赓续传承铁路红色基因,就是要传承蕴含其中的历史记忆、思想理论、精神价值和实践追求。我们要用好铁路红色资源,培育时代新人,让铁路红色基因成为推动新时代铁路高质量发展的强大动力。

(作者系铁道党校党建教研部副教授) [责任编辑:陈安娜]